



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΠΑΤΡΩΝ
UNIVERSITY OF PATRAS

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΗΘΙΚΗ

Ενότητα: **9. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ**

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΤΘΟΠΟΥΛΟΣ

Τμήμα Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων

ΑΓΡΙΝΙΟ

ΑΝΟΙΚΤΑ ακαδημαϊκά μαθήματα **ΠΠ**

Χρηματοδότηση

- Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.
- Το έργο «**Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών**» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.
- Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΤΘΟΠΟΥΛΟΣ

**Καθηγητής
Βιολογίας – Κυτταρικής Βιολογίας**

Επικοινωνία:

<http://www.env.upatras.gr/people/profiles/id/52>

 **264107-4115**

 **dmatthop@upatras.gr**

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Κατά τη διάρκεια που οι φοιτητές επεξεργάζονται τα θέματα που επιλέγουν για να αναπτύξουν κατά τη διάρκεια του εξαμήνου σε εβδομαδιαία βάση έχουν συνεργασία μαζί μου για την καλύτερη ανάλυση και παρουσίαση των αυτών.

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ

Αγαπητές φοιτήτριες και φοιτητές,

Θέλω να πιστεύω ότι θα διαθέσατε λίγο από τον ελεύθερο χρόνο σας και θα ανατρέξατε στις προηγούμενες σελίδες, αν όχι από περιέργεια αλλά από μια τάση για εσωτερική αναζήτηση. Μη σας διαφεύγει της προσοχής ότι αυτή την περίοδο βρίσκεστε σε ένα ιδιαίτερο περιβάλλον, αυτό της Ανωτάτης Εκπαίδευσης, και ότι εντρυφάτε στον ιδιαίτερο επιστημονικό χώρο του περιβάλλοντος.

Μιας οντότητας που αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο του αποκαλούμενου σύμπαντος. Ο χώρος αυτός υφίσταται την αδιάλειπτη επίδραση των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων και κατά συνέπεια παρουσιάζει μια συνεχώς κλιμακούμενη αλλοίωση. Η αλλοίωση αυτή θα επιφέρει, σε πολύ συντομότερο χρονικό διάστημα, μεταβολή των συνθηκών που έχουν ισορροπήσει, από τις διαρκώς επιδρώσες δυνάμεις της φύσης, με άγνωστα αποτελέσματα, όχι τόσο για τη διαβίωση του ανθρωπίνου γένους, αλλά για κάθε σήμερα ζώντα οργανισμό επί της γης.

Στόχος αυτής της προσπάθειάς μου υπήρξε η ενσυνείδητη ή ακόμη-ακόμη ασυνείδητη ευαισθητοποίησή σας για τον χώρο του περιβάλλοντος, για τον οποίο έχετε αφιερώσει ένα σημαντικό χρονικό διάστημα της καθημερινότητάς σας. Γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι αυτά τα τέσσερα χρόνια, που μέχρι σήμερα έχετε δαπανήσει στις πανεπιστημιακές αίθουσες, έχετε ήδη ακούσει αρκετά για το σύνολο των συστατικών μερών του περιβάλλοντος και ότι για τουλάχιστον μερικά ακόμη χρόνια θα ακούσετε πολύ περισσότερα. Ίσως όλα αυτά να σας προκάλεσαν ένα αίσθημα κόπωσης. Ίσως κάποιες φορές να σκεφτήκατε να τα παρατήσετε. Ίσως όλοι εμείς, που κατά την κρίση ορισμένων σας έχουμε ταλαιπωρήσει, να μην έχουμε επιτύχει να σας ενστερνίσουμε τις δικές μας ανησυχίες για τις συνέπειες της ανθρώπινης παρέμβασης στο περιβάλλον. Ενδεχομένως οι δικές μας ανησυχίες να είναι υπερβολικές, ενδεχομένως όχι, πάντως στη δική σας κρίση εναπόκειται το αν, ως γένος, 'επιτύχουμε'

να μεταβάλουμε τις συνθήκες που μεριμνούν για τη δική μας επιβίωση. Αναμφίβολα οι συνειδητές ή ασυνείδητες αποφάσεις μας θα επηρεάσουν τις συνθήκες που καλούνται οι απόγονοί μας να αντιμετωπίσουν.

Θα πρέπει στο σημείο αυτό να σας υπενθυμίσω τη ρήση του Chief Seattle “... Αυτή τη γη δεν την κληρονομήσαμε από τους γονείς μας, αλλά τη δανειστήκαμε από τα παιδιά μας ...”. Για αυτά τα παιδιά πιστεύω ότι αξίζει όλοι μαζί να προσπαθήσουμε. Ας δώσουμε λοιπόν τον καλύτερο εαυτό μας για ένα αύριο που να είναι πιο ελπιδοφόρο από αυτό που αυτή τη στιγμή διαφαίνεται.

Οι αλλαγές στο περιβάλλον που επέρχονται λόγω της επίδρασης των φυσικών συνθηκών αποτελούν φυσική διαδικασία. Οι αλλαγές όμως που επιβάλλονται από την ανθρώπινη δραστηριότητα είναι δυνατόν να είναι καταστροφικές. Τις διαδικασίες με τις οποίες η φύση λειτουργεί δεν έχουμε τη δυνατότητα να τις παρακάμψουμε. Τις ανθρώπινες παρεμβάσεις όμως είμαστε σε θέση να τις μεταβάλλουμε. Αυτές τις μεταβολές καλείστε να τις επιχειρήσετε. Προσπαθήσετε, αξίζει τον κόπο τόσο για το δικό σας μέλλον όσο και για το μέλλον των επερχόμενων γενεών.

Δ. Ματθόπουλος

Καθηγητής Βιολογίας/Κυτταρικής Βιολογίας

Υπεύθυνος Σπουδαστηρίου περιβαλλοντικής Ηθικής

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ ΤΡΙΤΩΝ

Το έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Πελεgrίνης, Θεοδόσιος., *Λεξικό της Φιλοσοφίας, Οι έννοιες, οι θεωρίες, οι σχολές, τα ρεύματα και τα πρόσωπα*, Ελληνικά Γράμματα, 2009.

Μπιτσάκης, Ε. Ι., *Η Φύση στη Διαλεκτική Φιλοσοφία*, Ελληνικά Γράμματα, 2003.

Westra, L., & Robinson, T. M., *The Greeks and the Environment*, Lanham, MD: Rowman & Littlefield, 1997.

Pratt, V., Howarth, J., Brady, E., *Environment and Philosophy*, Routledge, London, 2000.

Attfield, R., *Environmental Ethics*, Polity Press, 2014.

Jardins, J. R., *Environmental Ethics. An introduction to Environmental Philosophy*, 3rd ed.

Wadsworth, 2001.

Palmer, C., *Environmental Ethics and Process Thinking*, Clarendon, Oxford University Press, 1998.

Σημείωμα Αναφοράς

Copyright Πανεπιστήμιο Πατρών, Δημήτριος Μαθόπουλος, 2014.

Δημήτριος Μαθόπουλος. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΗΘΙΚΗ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ». Έκδοση: 1.0. Αγρίνιο 2014.

Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: **XXX**

Σημείωμα Αδειοδότησης

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά

Δημιουργού, Απαγόρευση Εμπορικής Χρήσης και Όχι Παράγωγα Έργα. Εξαιρούνται τα αυτοτελή

έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π., τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα οποία

αναφέρονται μαζί με τους όρους χρήσης τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων».

